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跨科新聞　配合【地理4】非洲、【歷史4】帝國主義國家的競逐
「非洲的內憂，南非的外患？」非洲人打非洲人

南非為非洲第二大經濟體，盛產黃金與鑽石，然而因當地勞工爭取到較好權益後，薪資水準提高，使得多數雇主為降低成本而雇用了鄰近國家的國際移工，如奈及利亞、賴索托、莫三比克和辛巴威。然而長年下來移工及移民的移入，除了文化衝突外，人民更感受到生計相對被剝奪，使南非近年的仇外情緒最終爆發。
南非第一大城約翰尼斯堡（Johannesburg）及首都普里托利亞（Pretoria）於2019年9月爆發反移民、反移工抗議，甚至出現暴力衝突，縱火燒毀商家，5人因此喪命。南非總統拉馬福薩9月3日公開譴責這些暴力行為，並指出當局會持續予以鎮壓。非洲聯盟與奈及利亞、尚比亞等非洲國家也呼籲排外活動應盡速平息。
這些反對移工及移民者的理由，主要出自於經濟因素，將南非的高失業率，怪罪於這些「廉價外來者」的移入，並大力排擠本地青年勞工的工作機會。不過這樣的論點受到質疑，依據南非官方的統計數據，外來移民大部分從事缺乏保障、薪資不穩定的非正式勞動，故失業問題與外來者有關是需要打上問號的。
南非雖為非洲中較為富裕的國家，但此次國內的騷動除了反映移民及移工的問題以外，事實上也與國內產業結構單一化相關，過於依賴資源出口以及第三級產業，使南非進入了發展中國家常出現的「中所得陷阱（middle income trap）」，如何平息此次騷動並建構健全的社會經濟，是南非政府接下來必須克服的難題。
參考資料：
1.
非洲人打非洲人：南非「排外仇恨」的街頭大暴亂（2019年9月5日）。聯合新聞網。2019年12月15日，取自：https://global.udn.com/global_vision/
story/8664/4030679
2.
蔡娪嫣（2019年9月5日）。不滿500萬外國人搶工作，南非仇外情緒再燃！移民社區遭大肆劫掠、縱火。風傳媒。2019年12月15日，取自：https://www.
storm.mg/article/1673141
3.
伍振中（2019年9月26日）。【南非騷亂．下】後種族隔離時代的南柯一夢，只有流於幻想？。香港01。2019年12月15日，取自：https://reurl.cc/4gO4YL
新聞名詞解說
中所得陷阱：在發展中國家較為普遍的發展窘境。當一個國家經濟成長達到了一定水準後便開始遲緩，由於人力、土地成本上漲，使其競爭力下降，並未能晉升到高所得國家之列，陷入了所謂的「中所得陷阱」。南非和巴西兩個「金磚國家」都被認為是二十一世紀陷入「中所得陷阱」的代表。
跨科指引
近年因交通革新使國際移工數量愈來愈多，非洲的經濟起飛也跟上潮流，然而不同地區或國家就會有不同的文化及價值觀，衝突就可能會因此出現。故同學不妨思考全球各區衝突原因，例如西亞國家間及美國國內種族問題之比較；臺灣因東南亞移工及移民所造成的爭執，或國內既有的漢人與原住民族衝突。加上多數衝突大多與人民沒有工作、生活品質不佳有關，尤其南非本身產業結構又加劇了這些問題，而此問題又可以追溯至歐洲地理大發現後的歷史背景，學生應將一連串的前因後果整合，並了解許多現象的發生，為多種因素交織而成。
跨科題組練習
（　　）1.
根據文章內容，下列敘述何者正確？　(A)南非盛產石油及煤礦，故經濟較為發達　(B)南非此次排外的主因與宗教、民族相關　(C)南非過於依賴第二級產業，致失業率高　(D)南非產業單一，出現「中所得陷阱」。
（　　）2.
南非勞工薪資水準較高的原因，除了因南非經濟發展程度較高及勞工爭取到的權益以外，可能還包括勞力相對缺乏。請問勞力缺乏的原因最可能為下列何者？　(A)長年洪患肆虐　(B)血吸蟲病威脅　(C)愛滋病猖獗　(D)老年人口過多。
（　　）3.
南非產業結構單一與下列何種地理環境、歷史背景或政治制度最為相關？　(A)曾經為歐洲列強的殖民地　(B)屬內閣制，但總統擁實權　(C)資源較為缺乏　(D)金融體系脆弱。
◎下圖為非洲各國最主要的自然資源分布圖。請回答4～5題：
[image: image4.emf]
（　　）4.
南非擁有豐富的黃金與鑽石，其與下列何者自然環境因素最為相關？　(A)位於板塊張裂處　(B)所在地地質古老　(C)氣候極度乾旱　(D)地勢相對較低。
（　　）5.
某移工的母國為OPEC成員國，其對家鄉景觀的敘述如下：「森林密度很高，生物多樣性也同樣非常高。」請問這位移工的家鄉最可能位於圖中何處？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
新聞時事1配合地理4　非洲　主題
東暴雨、南乾旱
非洲深受極端氣候所苦

位於東非的肯亞一年有兩個雨季，一是在三～五月降水時間密集且雨勢較強的「長雨」(long rains)，另一個是發生在十～十二月的「短雨」(short rains)，但2019年的短雨卻下過頭了。2019年11月下旬在肯亞西北部連日降下異常暴雨，在當地引發水患與土石流災情，根據地方官員表示，至11月25日為止，至少56人在這次的天災中喪命，洪水和土石流沖毀道路與橋梁，阻礙了救援工作的進行。除了肯亞之外，持續了幾週的降水也對其他東非國家造成災難（如右圖所示）。
在東非受水患之苦的同時，南非正在面臨25年來最嚴重的旱災。位於非洲南部三比西河（Zambezi River）中游的維多利亞瀑布，因為近來乾旱而水量縮減為細流。當地官員表示，通常於乾季瀑布水流會減少，但2019年水位下降程度前所未見。三比西河水位下降，除了影響到維多利亞瀑布的觀光業收入之外，也使辛巴威及尚比亞飽受停電所苦，這兩國的電力依賴三比西河上游的卡瑞巴水壩（Kariba Dam）水力發電廠提供。
針對東非降雨異常的現象，科學家表示，近來因印度洋海溫震盪現象加劇，西印度洋海水溫度上升幅度異常，產生大量水氣導致暴雨；而南非的乾旱現象，也可能與氣候變遷有高度的相關性，尚比亞總統倫古（Edgar Lungu）稱：「這強烈提醒氣候變遷對我們環境造成的影響」。
參考資料：
1.
極端氣候現象加劇，東非暴雨災情慘重（2019年11月25日）。中華民國外交部。2019年12月10日，取自：https://internationalnewsstation.tw/?event=極端氣候現象加劇，東非暴雨災情慘重
2.
肯亞西北部暴雨釀土石流，至少56人喪命（2019年11月25日）。中央通訊社。2019年12月10日，取自：https://www.cna.com.tw/news/aopl/2019112500
08.aspx
3.
非洲南部陷入旱災，世界最大瀑布竟成細流（2019年12月07日）。聯合新聞網。2019年12月10日，取自：https://udn.com/news/story/6812/4212453
閱讀指引
受到媒體選擇性報導的影響，人們常會忽略氣候變遷是全球性的環境變化，不僅太平洋島國，世界第二大陸塊的非洲大陸也深受其苦。原本基礎建設就不甚良好的非洲諸國，在遭遇天災時更容易引發極大災情；此外天災也會衝擊到以農產出口為主的經濟結構，除了使災後重建會因經費短缺顯得更困難外，農產出口量的縮減也可能會影響該產品在國際市場的價格。由此可見，即使是距離我們遙遠且在臺灣媒體中甚少有版面的非洲，其所發生的大小事也是有可能影響到我們的生活或是反應出大環境變動的結果。
[image: image5.emf]
題組練習
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（　　）1.
右圖是行星風系各區帶的示意圖。根據肯亞的緯度位置判斷，文中提到的「短雨」季節與行星風系哪個區帶的季節性移動有關？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
（　　）2.
文中提及暴雨和坡地災害，對東非多國的農業造成極大損失。根據受災地區的環境特色判斷，此次災害最可能影響到何組作物的生產？　(A)橄欖、葡萄　(B)花生、棉花　(C)咖啡、茶葉　(D)可可、橡膠。
（　　）3.
因暴雨肆虐，東非多國居民被迫遷移，這種因氣候變化導致居住地不宜人居，而須離開家園的移民，屬於「環境難民」中的「氣候難民」。以下關於四組不同時代的移民敘述，何者可能也屬於「氣候難民」？　(A)十八世紀，西非地區黑人移往美洲各地　(B)十九世紀，中國閩粵一帶移民至北美洲　(C)二十世紀中，歐洲地區猶太人往北美移民　(D)二十一世紀，馬爾地夫欲向印度購地遷國。
[image: image28.emf]◎「距今約1.5億年前，地殼運動所造成的裂谷正好橫切三比西河，河水直接瀉入長72公里、寬25～75公尺的峽谷，形成了維多利亞瀑布。維多利亞瀑布被視為三比西河上下游的分隔點，從瀑布開始往下游河段一路蜿蜒進入多處峽谷，該瀑布也成為早年外來者欲沿著河流深入南非內陸的一大阻礙。」右圖是非洲地形與河流的分布圖，請回答4～5題：
（　　）4.
受地形影響，非洲多條河流切穿高原邊緣入海，如文中提及的三比西河，雖不利於航運，但卻提供了水力資源。根據圖中非洲主要河川流經區域的地形變化和降水量判斷，哪條河流中下游段最可能擁有豐沛水力資源？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
（　　）5.
下列是四種瀑布成因的示意圖，根據題幹敘述與東部非洲的地質特色判斷，維多利亞瀑布的成因可能為下列何者？
(A)[image: image6.emf]　(B)[image: image7.emf]　
(C)[image: image8.emf]　(D)[image: image9.emf]。
新聞時事2配合地理4　非洲　主題
擺脫通膨陰影？
辛巴威重新發行新貨幣

歷經十餘年採行多種外幣並行的交易模式後，辛巴威政府在2019年初宣布將推出新貨幣，並在十一月正式發行小額2辛幣和5辛幣鈔票，匯率為2辛幣兌0.13美元。辛巴威央行還表示，希望能在未來6個月增加貨幣供給量，計畫發行約10億辛巴威元。
位於南部非洲的辛巴威曾為世界第三大菸草出口國，有穩定的旅遊業收入，農、工業皆有一定的基礎。但在前總統穆加比（Robert Mugabe）於1992年通過了極具爭議的土地徵收法後，辛巴威的生產力便急劇下挫。殖民時期白人所擁有的土地，在此波土地改革中被視為「不當得利」，被政府強制徵收，造成白人農場主出走；而這些被國家徵收後的良田也並未做公平的分配和使用，農業生產結構從此崩壞。此激烈的土地改革行動，也引發了英國等西方世界的貿易制裁，使辛巴威從農業大國落到了飢荒邊緣。
農業發展的崩潰、加上政府貪腐失能，長期積欠外債又缺少適當經濟穩定措施的辛巴威，便透過大量印鈔來解決經濟困局，但也引發了通貨膨脹的問題。2008年通膨及貨幣問題上升到新高點，十一月中的通膨年增長率幾乎突破800億％，政府還為此發行面值高達100兆元的鈔票。因惡性通膨嚴重影響民生與經濟，2009年辛巴威宣布停用本國貨幣，改以美元、南非蘭特等他國貨幣代替，也曾使用債券及其他支付方式在該國通行。
雖然發行了新貨幣，但目前辛巴威經濟依舊動盪。根據路透社報導，因國內現金短缺以及長期乾旱、日常用品的缺乏等因素，使辛巴威2019年的通貨膨脹率達到2008年以來新高，估計比前年同期增加380％。外界擔憂辛巴威央行「增加」貨幣供給，恐怕會導致惡性通膨再現。
參考資料：
1.
徐榆涵（2019年11月12日）。辛巴威發行小額新貨幣，銀行哀嚎：「錢在哪？」。聯合新聞網。2019年12月10日，取自：https://udn.com/news/story/
6811/4159272
2.
半條吐司賣100兆！10年後辛巴威宣佈重新發行貨幣（2019年11月3日）。自由時報。2019年12月10日，取自：https://ec.ltn.com.tw/article/breakingnews/
2966358
3.
劉祥航（2019年11月23日）。〈鉅亨看世界〉辛巴威貨幣血淚史。鉅亨網。2019年12月10日，取自：https://news.cnyes.com/news/id/4415258
4.
最腐敗的民族英雄：辛巴威「國父」穆加比逝世，死時95歲（2019年9月6日）。聯合新聞網。2019年12月10日，取自：https://global.udn.com/global_
vision/story/8662/4033203
閱讀指引
提到辛巴威，通常大家腦中會想到的便是該國曾發行的巨額紙鈔。辛巴威幾乎已成為惡性通膨的代名詞，但大家不知道的是，在30年前，辛巴威幣的價值可是和美元不相上下。然而惡性通膨現象的背後，反映出非洲各國深受殖民歷史影響的經濟、社會結構，難道這就是非洲國家的宿命嗎？辛巴威這波「經濟改革」是否能重振往日風采呢？同學在學習完非洲（二）之後，可用此例做延伸思考。
題組練習
[image: image29.emf]（　　）1.
請根據文章中敘述，造成辛巴威從「南非明珠」衰退成貨幣嚴重通膨國，其主要的因素有哪些？　(甲)政府貪腐失能；(乙)區域衝突頻仍；(丙)失敗的土地改革；(丁)農業生產效率不彰；(戊)疾病擴散、疫情猖獗。　(A)甲乙丙　(B)甲丙丁　(C)乙丁戊　(D)丙丁戊。
（　　）2.
右圖是2019年發行之辛巴威新幣，正面為位於首都哈拉雷郊區的「平衡石公園」地標，背面為當地具代表性的自然景觀。根據鈔票上呈現的景觀判斷，下列何者最可能為辛巴威的氣候類型？
(A)[image: image10.emf]　(B)[image: image11.emf]　(C)[image: image12.emf]　(D)[image: image13.emf]。
（　　）3.
直至今日，辛巴威出口的菸草品質依舊是世界聞名，當地的菸草生產享有「黃金菸田」的美譽。下圖是一間菸草公司在非洲的合作生產國分布圖，根據該公司的合作地區，可推論出菸草可能較適宜種植在下列何種環境？　(A)溫和涼爽的高地　(B)少雨乾燥的盆地　(C)高溫潮濕的盆地　(D)乾濕季分明的平原。
[image: image14.emf]
◎文中提及辛巴威國內現金短缺，因此政府曾透過增加貨幣發行量來解決經濟問題，但也造成嚴重通膨。現金短缺的背後，主因是來自於非洲國家在貿易上的「不平等交換」現象，而這也是非洲許多國家的經濟問題來源。請問：
（　　）4.
非洲多國存在「不平等交換」的貿易問題，主要與下列哪項因素有關？　(A)缺乏自然資源　(B)大地主土地制度　(C)殖民地式經濟結構　(D)區域衝突頻仍。
（　　）5.
「不平等交換」讓非洲多國的經濟結構嚴重失衡，難以累積資金，其「不平等」主要是表現在以下何種情況上？　(A)以農礦原料交換工業產品　(B)以環保產品交換高汙染產品　(C)以高價製成品交換低價原物料　(D)以技術密集產品交換勞力密集產品。
新聞時事3配合地理4　中南美洲　主題
示威抗議聲不斷
南美洲怎麼了？

2019年10月，南美洲的智利、厄瓜多及玻利維亞，紛紛發生反政府的示威活動，前二者與政府撙節政策有關，後者則因總統選舉的弊案，但若深究背後的原因，三者皆與近年經濟衰退，貧富差距擴大，人民相對幸福感被剝奪有關。
智利一向是南美洲經濟發展最好的國家之一，卻因為政府調漲地鐵票價4%，引爆全國示威活動。此一調漲幅度不算大，但因智利貧富差距大，加以這幾年來經濟發展遲緩、基本工資低，大部分的民眾只能維持基本的溫飽，此不滿情緒藉由地鐵車票的調漲而引爆。
厄瓜多情況與智利頗為相似，智利靠北方的銅礦賺取大量外匯，厄瓜多則因石油生產，改善了經濟狀況。在中南美洲，厄瓜多的石油蘊藏量僅次於委內瑞拉、巴西。當國際油價突破每桶一百美元時，厄瓜多大舉興建高速公路、機場和大學，並對國內的油價進行補貼。但隨著油價暴跌，厄國政府舉債度日，財政出現嚴重赤字，為此厄國向國際貨幣基金組織（IMF）貸款四十億美元紓困，但必須遵守IMF的要求，進行經濟轉型，取消國內燃料補貼政策，調高汽、柴油價格。這些措施直接影響大多數基層民眾的生計，因而引發街頭抗爭活動。
在玻利維亞，總統莫拉萊斯因帶領玻利維亞消滅貧窮、改善經濟，而受到民眾的愛戴；但自從天然氣等原物料價格下跌，市場需求減少之後，經濟發展每下愈況，其又涉及各種利益分配，內閣貪腐醜聞，逐漸失去民心。2019年的第四任總統選舉中，莫拉萊斯總統連任成功，但因「買票」、「空白灌票」舞弊傳聞不斷，10月22日全國各地展開了各種罷工、罷課、街頭抗爭，最後莫拉萊斯只好宣布辭去總統一職。莫拉萊斯原為玻國最為重要的工會與原民領袖，他為了替玻國底層群眾發聲，不惜與政府對抗，但當了總統後的莫拉萊斯，最後因戀棧權位而被民眾唾棄。
參考資料：
1.
中南美掀示威潮，問題指向經濟（2019年11月13日）。人間福報。2019年12月8日，取自：http://www.
merit-times.com/NewsPage.aspx?unid=568527
閱讀指引
厄瓜多是一個高度依賴石油出口的國家，石油出口占了該國總收入的近1/4，此種依賴式的經濟型態，是中南美洲許多國家的發展特色。玻利維亞依賴天然氣與鋰礦，智利靠銅礦出口──過度依賴礦產出口──當國際市場價格下跌，對這些出口原物料為主的國家，經濟影響甚鉅。
厄瓜多原為石油輸出國組織的成員，2019年10月面臨民眾示威與財政危機，已於2020年1月退出石油輸出國組織（OPEC），退出後的厄國將不受OPEC日產多少桶石油的限制，可藉由石油出口來增加收入，但能否解決厄瓜多長期以來的財政問題，仍有待觀察。
[image: image15.emf]
2019年10月厄瓜多不滿政府撙節措施的示威抗議
題組練習
（　　）1.
2016年至今，與我國斷交的國家高達七國。截至2019年11月為止，僅存15個邦交國，且以中南美洲與加勒比海地區居多。這些邦交國包括貝里斯、瓜地馬拉、宏都拉斯、尼加拉瓜、巴拉圭、海地、聖克里斯多福及尼維斯、聖露西亞、聖文森。請問以上這些邦交國有何共同特色？　(A)以麥士蒂索人比例最高　(B)大部分國家仍以農牧礦等原物料為出口大宗　(C)首都皆為港埠型都市　(D)多以西班牙語、萄萄牙語為官方語言。
◎中南美洲有許多國家因發現了原油、天然氣、礦產等，使經濟快速成長，但近十年來，因全球市場需求下降，原物料價格下跌，導致這些國家經濟發展衰退或停滯。經濟長期疲軟的結果，人民生活未獲改善，當政府削減補貼或減少社會福利支出時，極易引發基層民眾走上街頭。請回答2～5題：
（　　）2.
「中南美洲某國原是OPEC石油產量較少的成員國，因面臨財政問題，已於2020年1月退出石油輸出國組織。」請問某國所在位置為圖中的何者？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
[image: image16.emf]
（　　）3.
參考上圖，有關甲國主要出口礦產與礦產所在地的環境敘述，何者正確？　(A)銅礦；火山作用　(B)石油；沿海潟湖區　(C)天然氣；背斜構造　(D)銀礦；沿海潟湖區。
（　　）4.
中南美洲許多國家因採行撙節政策，導致民眾的示威抗議活動如火如荼的展開，而其背後因素與下列何者較無關？　(A)工業自動化發展，造成失業率高　(B)政經大權為少數人把持，貧富差距大　(C)依賴少數種類的原物料出口，經濟不穩　(D)殖民時期，大地主制度的遺毒。
（　　）5.
「某國為世界銅礦大國，原定2019年11月中在該國舉行的亞太經濟合作會議（APEC）高峰會，因政府調漲地鐵票價導致大規模的示威活動而取消。」請問上述國家主要銅礦產區的氣候類型最接近下列哪一氣候圖？
(A)[image: image17.emf]　(B)[image: image18.emf]　(C)[image: image19.emf]　(D)[image: image20.emf]。
新聞時事4配合地理4　中南美洲　主題
地球之肺燃燒中的政治與經濟角力

巴西國家太空署（INPE）森林火災計畫數據指出，2019年1～8月在巴西發生的森林火災，52.5%集中在亞馬孫地區，與2018年同期相比，火災數量增加82%。專家指出森林火災增加的原因是氣候變遷和人為破壞造成，而且主要是為了擴大耕種面積。森林大火後，除了造成當地土壤、植被和動物棲息地改變外，對全球環境也會產生負面效應。
安德拉德（Aurelio Andrade）住在亞馬孫雨林深處，距離巴西西北部隆多尼亞州（Rondonia）舊港（Porto Velho）120公里，安德拉德說：「為了生存，我們砍樹、種草，讓牛隻有得吃。」砍伐森林似乎是居住在亞馬孫偏遠地區的唯一選擇。放牧或耕種，通常是為了飼養牛隻與種植大豆，居民在乾季以火耕清理土地，因此造成2019年的野火災情頻繁。安德拉德表示：「即使是一個荒涼區域，都必須清理、燃燒土地和蓋房子，讓你和你的孩子有棲身之處。」
巴西總統波索納洛（Jair Bolsonaro）不但質疑巴西國家太空署的數據，還聲稱火災是非政府組織縱火引起，造成國內外皆有抗議聲音。包括法、德在內的許多歐洲國家均聲明，如果巴西政府不履行環境承諾，將會反對歐洲聯盟與南方共同市場（Mercosur）簽署自由貿易協定。國際間可能會把巴西的農產品出口與焚燒雨林形象連結在一起，將嚴重影響巴西產品出口，此舉讓巴西政府不得不正視雨林破壞不單單是環境保護議題，也是商業與經濟的問題。
參考資料：
1.
唐雅陵（2019年8月22日）。巴西森林大火聖保羅市下黑雨，總統懷疑NGO放火惹議。中央通訊社。2019年12月11日，取自：https://www.cna.com.tw/
news/firstnews/201908220020.aspx
2.
地球之肺正燃燒，歐洲領袖和球員關注亞馬遜野火（2019年8月23日）。中央通訊社。2019年12月11日，取自：https://www.cna.com.tw/news/aopl/
201908230358.aspx
3.
唐雅陵（2019年8月24日）。巴西亞馬遜森林大火，擴大全球壓力。中央通訊社。2019年12月11日，取自：https://www.cna.com.tw/news/aopl/201908240
008.aspx
4.
生存生態難兩全，巴西農夫：孤立無援只好砍樹（2019年8月28日）。中央通訊社。2019年12月11日，取自：https://www.cna.com.tw/news/aopl/201908280
047.aspx
閱讀指引
巴西亞馬孫河流域面積廣達660多萬平方公里，是世界上面積最大的雨林，有地球之肺的稱號，每年流入海洋的淡水量，約占世界全陸地供給的兩成，對於維持地球水平衡，扮演重要的角色。巴西政府與當地民眾為了改善生計，大幅地在此發展農業、畜牧業、採礦業，除了造成當地水土流失、生物多樣性減少外，也影響全球的氣候。這個環境議題長久以來一直受到國際的關注，2019年開始因當地政府政策的放寬，使開墾加劇、森林大火頻傳，雖然當地生計有所改善，但卻影響到全球的環境。
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2019年8月，群眾擔憂森林火災及反對巴西總統的相關發言
題組練習
（　　）1.
一直以來巴西與歐盟的貿易關係穩固，巴西是歐盟第十大貿易夥伴和最大的農產品供應國，此次巴西總統的言論，使得許多歐洲國家將抵制巴西產品的輸入。請問下列哪些產品是最有可能受此影響？(甲)咖啡；(乙)大豆；(丙)牛肉；(丁)甜菜；(戊)玉米　(A)甲乙丙丁　(B)甲乙丙戊　(C)甲丙丁戊　(D)乙丙丁戊。
（　　）2.
大部分的專家學者指出亞馬孫地區的森林大火大部分都不是「天然」森林火災，通常是農民和畜牧業砍伐樹木後將其點燃，以便取得土地用於農業。請問巴西的農場和牧場，主要以種植何種作物與畜養何種牲畜為主要農業活動？　(A)小麥與豬隻　(B)甘蔗與乳牛　(C)黃豆與牛群　(D)甜菜與羊群。
（　　）3.
法國總統馬克宏提議在七大工業國組織峰會討論相關議題，德國、英國也認同此為國際危機，巴西總統則回應：「這是喚起二十一世紀不該有的殖民主義心態。」要求國際社會別干預巴西內政。中南美洲各國的經濟型態受到殖民地式經濟的影響深遠，請問巴西在殖民地時期為歐洲何國的殖民地？　(A)法國　(B)英國　(C)德國　(D)葡萄牙。
[image: image30.emf]◎右圖為南美洲氣候圖，請根據敘述回答4～5題：
（　　）4.
安德拉德說：「為了生存，我們砍樹、種草，讓牛隻有得吃。」巴西新政府也鼓勵這種農業發展模式，讓此次的森林大火數量大增。文中砍伐森林的農夫安德拉德住在亞馬孫雨林深處，為巴西西北部隆多尼亞州舊港附近，請問最有可能為右圖的哪一種氣候類型？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
（　　）5.
隆多尼亞州和亞馬孫州上空的濃煙令人怵目驚心，並在亞馬孫河上空形成一條走廊，在巴西各地蔓延，甚至距離隆多尼亞2,200公里的聖保羅，也受到森林火災的煙霧影響。白天瞬時變成了黑夜，並落下含有燃燒顆粒的「黑雨」。請問聖保羅的氣候類型為下列何者？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
前車之鑑 [101指定]
◎中南美洲各國受地形、洋流和盛行風的影響，氣候類型多樣。殖民式經濟色彩濃厚，產業發展多以出口為導向。一些國家為了追求經濟成長，擴張耕地以發展農、牧業，導致熱帶雨林遭到大面積砍伐。砍伐雨林不僅對全球氣候造成衝擊，也使中南美洲生物多樣性降低。請問：
（　　）1.
除了巴西以外，下列哪些中南美洲國家，也可能砍伐雨林以增加耕地？　(A)智利、委內瑞拉　(B)巴拉圭、烏拉圭　(C)墨西哥、阿根廷　(D)厄瓜多、尼加拉瓜。
（　　）2.
中南美洲因砍伐雨林而導致許多動物棲息地遭到嚴重破壞，生物多樣性降低。此一事實最可能對當地農業活動造成下列何種影響？　(A)殺蟲劑需求量增加　(B)灌溉用水需求量減少　(C)有機肥料需求量減少　(D)農業勞動力供應量增加。
新聞時事5配合地理4　臺灣的位置與環境特色　主題
2020夏至　日環食在嘉義

根據天象預報，2020年6月21日（夏至）下午2時46分起，臺灣將出現「日環食」景象，直到當天下午5時25分結束。由於環食帶的正中央剛好通過嘉義，嘉義地區的7個天文單位組成了「嘉義天文教育聯盟」，籌備100萬人來觀看日環食的活動。
至於2020年以後，臺灣想看到「日全食」，要等到半世紀後的2070年4月11日，但地點在恆春以南；再下一次臺灣的「日環食」則是近200年後的2215年。因此2020年將成為大部分臺灣人在不出國的情況下，此生能觀賞到「日環食」的最後機會。當天又逢「夏至」，太陽將直射北回歸線，嘉義市中午將會出現「立竿不見影」的特殊景象，一天中同時出現兩種天文現象實屬難得。
「嘉義天文教育聯盟」由嘉義市天文協會、北回歸線太陽館、嘉義大學數理教育研究所、嘉義高中、嘉義女中、蘭潭國小、嘉大附小等7個單位組成，希望藉此日環食觀測活動達到天文「普及化、多樣化、在地化、國際化」的願景。
[image: image22.emf]
2012年的日環食
參考資料：
1.
江俊亮（2017年12月22日）。2020夏至日環食，正中央將通過嘉義。中央通訊社。2019年12月28日，取自：https://www.cna.com.tw/news/firstnews/
201712220059.aspx
2.
謝佳真（2019年10月5日）。2020天象表出爐！6/21日環食錯過再等半世紀。新頭殼。2019年12月28日，取自：https://newtalk.tw/news/view/2019-10-05/
307586
3.
最新日食觀測及攝影全攻略。鴻宇光學。2019年12月28日，取自：https://www.galuxe.com.tw/pages/最新日食攻略
新聞名詞解說
日環食、日全食：由於月球繞地球的軌道和地球繞太陽的軌道皆為橢圓形，因此月球和地球、地球和太陽之間的距離並非永遠相同，而是時近時遠。當月球距離地球較近時，可完全遮住太陽，就形成了「日全食」；而當月球距離地球較遠，食甚時（為日食或月食過程中，太陽或月亮被遮蓋面積最大的時刻），月球無法將太陽全部遮住，就成了所謂的「日環食」，如下圖。
[image: image23.emf]
閱讀指引
今年最重要的天象當屬夏至（6／21）當天的日環食，上一次臺灣發生日環食是八年前2012年5月21日，至於再下一次想看到日環食，就得等到更久以後的2215年，主要地點在臺南、高雄和花東地區。因此2020年的日環食堪稱是臺灣人此生必看的天文奇景，一點也不為過。
我們可從此則報導中了解日環食帶通過的區域範圍，並藉此複習哪些重要的地景位在此範圍內、臺灣二度分帶座標系統、夏至當天日照長短的分布等自然地理與臺灣區域地理的重要概念。將通論地理的重要觀念以臺灣為實例作為考題呈現，在學測與指考中屢見不鮮，同學對於此章節務必要結合高一課程詳加複習。
題組練習
（　　）1.
如下圖，兩條藍線圍起來的範圍內，在今（2020）年6月21日可以看到日環食，而其他地方看到的是日偏食。大致上是斗六以南，新營以北的區域，從雲林的口湖到臺東的三仙台。其中嘉義市位於環食帶的正中央，可以看到最漂亮的日環食。請問：依此圖判斷，6月21日當天下列哪個地方也可看到日環食？　(A)七股濕地　(B)太魯閣口　(C)卑南溪口　(D)外傘頂洲。
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（　　）2.
下列選項為高雄、嘉義、花蓮及臺中市中心的TM二度分帶座標，請問嘉義市的座標應為下列何者？　(A)（216840mE，2672560mN）　(B)（193422mE，2596863mN）　
(C)（311448mE，2654319mN）　(D)（179218mE，2503514mN）。
（　　）3.
下列臺灣各縣市中，在2020年夏至當天，白晝最長的是？　(A)臺北市　(B)臺中市　(C)嘉義市　(D)高雄市。
（　　）4.
翔翔想到嘉義市看日環食，順道在嘉義縣市旅遊，請問翔翔有可能看到哪些景觀？(甲)熱溫寒帶的林相變化；(乙)埤塘遍布的農田景致；(丙)鄒族傳統的歌舞表演；(丁)波光粼粼的曾文水庫。　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
（　　）5.
2020年夏至當日若嘉義市下雨無法觀測日環食，最不可能的降水類型是？　(A)對流雨　(B)鋒面雨　(C)地形雨　(D)熱雷雨。
新聞時事6配合地理4　臺灣的位置與環境特色　主題
黑熊來了　奪2019
紀錄片開票冠軍

由榮獲數個金鐘獎導演麥覺明執導的生態紀錄片《黑熊來了》於2019年12月13日上映，首映週末3天票房在18部上映新片中取得全臺250萬元票房佳績，榮登2019年紀錄片開片票房冠軍！
麥覺明2008年跟隨屏東科技大學的黑熊研究學者「黑熊媽媽」──黃美秀與研究團隊，深入臺灣深山11年追蹤黑熊足跡，片中包含研究人員對黑熊的照養、捕捉與繫放，其中也包含花蓮南安小熊野放過程，是近年來臺灣最完整的黑熊紀錄片。其中大部分場景在花蓮拍攝，花蓮林區管理處提供了許多協助，麥覺明當時就許下承諾，電影首映一定要在花蓮舉行。
麥覺明說，此片的內容可讓民眾了解臺灣黑熊的生活習性、樣貌；片中有大公熊「熊吉拉」聰明的繞過陷阱並在鏡頭前大嗑誘餌，成功破解了研究人員擺設的捕捉陣法，是片中最有趣的部分。麥覺明也談到片中印象最深刻的內容，是研究人員對南安小熊的照顧、訓練到野放過程，讓他有機會近距離拍攝到小熊的照養，最後並順利地送牠回到山林，相信很多人看到這段都會深受感動。
此片也讓民眾了解黑熊目前正面臨的生存危機，反思棲地開發對保育黑熊的影響。麥覺明說，拍攝過程中也看到很多黑熊因誤觸陷阱、為掙扎而受傷，導致斷指、斷掌等肢體殘缺的問題，他和研究團隊都希望更多人正視這問題，集最大力量保護臺灣黑熊。
參考資料：
1.
張祈（2019年12月13日）。耗時11年追熊跡，黑熊來了紀錄片花蓮首映。中央通訊社。2019年12月31日，取自：https://www.cna.com.tw/news/amov/
201912130298.aspx
2.
洪健倫（2019年12月4日）。南安小熊現身大銀幕，黑熊來了導演盼重視生態研究。2019年12月31日，取自：https://www.cna.com.tw/news/amov/20191204
0224.aspx
3.
洪健倫（2019年12月23日）。黑熊來了麥覺明戲院慶生，不忘為臺灣特有種請命。中央通訊社。2019年12月31日，取自：https://www.cna.com.tw/news/
amov/201912230124.aspx
閱讀指引
臺灣黑熊是許多政府單位宣揚正面形象的典型象徵，臺北市的「熊讚」、高雄市的「高雄熊」和交通部觀光局的「喔熊」都是以臺灣黑熊做基準設計。但目前臺灣黑熊正瀕臨絕種，數量僅剩數百隻。「黑熊來了」這部紀錄片即是希望能喚起大眾對其稀有性的認識。
「生活即地理」，此則報導除複習臺灣生物特有種或亞種比例高的原因、原住民族分布、河川分布與國家公園位置的判斷外，同時也希望同學未來能多進電影院觀賞這類生態紀錄片，給予生態研究人員及記錄者適當的回饋，讓他們對保育工作能有持續的動力。
[image: image25.emf]

臺灣黑熊
題組練習
（　　）1.
臺灣黑熊是臺灣特有亞種，根據學者估計，目前全臺僅約200～600隻。以一個族群必須永續生存的數量來看，國際認定之標準需達到2,000隻成熟個體──顯然臺灣黑熊的數量並沒有達到安全值，是易危之野生動物。請問臺灣生物特有種和特有亞種比例甚高，主要是哪些原因所致？(甲)北回歸線通過所在處；(乙)板塊接觸的碰撞地帶；(丙)冰期與間冰期海面的升降；(丁)高山深谷阻礙物種的交流。　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。
（　　）2.
「黑熊來了」大部分場景在花蓮山區拍攝，拍攝過程中，世居此地的□人除了幫忙搬運器材、糧食補給，也帶著團隊找熊，因此電影主題曲也選用□語命名。請問□應是指哪一原住民族？　(A)魯凱族　(B)布農族　(C)阿美族　(D)排灣族。
（　　）3.
「儘管黑熊保育問題急迫，麥覺明仍肯定臺灣保育現況，他說：拍攝過程長期待在山林，發現山裡野生動物數量比他學生時期登山時看到的更多，甚至成群出現好似動物園。」請問下列哪種生物，不可能是導演在拍攝過程中所看到的？　(A)臺灣獼猴　(B)臺灣水鹿　(C)臺灣雲豹　(D)臺灣長鬃山羊。
（　　）4.
「影片中也記錄到許多難得畫面，包括在臺中大雪山救傷牙痛熊，大家協力將黑熊搬到公路，以車子運到臺北市立動物園救治3週後，再送回棲地野放，是國內首次野生臺灣黑熊救傷創舉。」上述提到的臺中大雪山（如下圖，以遊客中心所在位置為例），應是分布在哪兩條溪流之間？(甲)大安溪；(乙)大甲溪；(丙)大肚溪；(丁)濁水溪。　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。
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右圖為1990～2006年發現臺灣黑熊之地理分布及紀錄頻度圖，圖中可發現三處高山型國家公園被觀測頻度較高，其中玉山國家公園東南部更是熱區。下表為臺灣本島六座國家公園管理處的橫麥卡托投影二度分帶座標。請問玉山國家公園管理處應是表中何者？　(A)乙　(B)丁　(C)戊　(D)己。
	
	X座標
	Y座標

	甲
	305216
	2783145

	乙
	313167
	2672604

	丙
	163091
	2543768

	丁
	237676
	2704896

	戊
	234746
	2634355

	己
	227404
	2427884


答案與解析
跨科新聞題組練習　1.(D)　2.(C)　3.(A)　4.(B)　5.(B)
1.
文章提及南非盛產黃金及鑽石，並無盛產石油及煤礦；文章提及此次排外主因與經濟相關；南非過於依賴資源出口及第三級產業。
2.
非洲南部為愛滋病例密度最高的地區，故死亡率高而使勞力短缺。該區較為乾旱且無大河流，洪患及血吸蟲病較少；南非人口仍較年輕，老年人口數不高。
3.
南非曾為殖民地，以資源出口滿足母國需求為主，故產業結構較為單一。(C)非洲礦產資源豐富；(B)(D)均與產業結構單一化無關。
4.
南非地質穩定並無張裂，且因多為古老結晶岩，故多「金屬」礦產。礦產的有無與地勢及氣候無關。
5.
從題幹中該移工的敘述可知為熱帶雨林氣候，且該國主要盛產及出口石油，故選擇乙國，為奈及利亞。甲國為辛巴威，主要為熱帶莽原及草原氣候，盛產白金；丙國為利比亞，雖盛產石油，但為熱帶沙漠氣候，不利森林生長；丁國為索馬利亞，主要為熱帶沙漠氣候，盛產鈾。
新聞時事1題組練習　1.(A)　2.(C)　3.(D)　4.(B)　5.(C)
1.
肯亞的緯度在赤道附近，故十～十二月的雨季最有可能是因南移的間熱帶輻合區所帶來的降水。
2.
東非各國多位居高地，因此選擇適合在溫暖濕潤坡地生長的作物組合。(A)為地中海型氣候區的作物；(B)適宜種植於較少雨的環境；(D)為海拔較低地區的熱帶作物。
3.
(A)歐美非三角貿易的奴隸買賣是強迫性移民；(B)屬經濟考量的移民；(C)因歐陸戰亂而前往他國尋求政治庇護的移民；(D)因氣候變遷海平面上升危機，馬爾地夫日益感受滅頂的威脅，故期盼能向具有類似文化背景或有廣大土地之國家購買土地，以便遷國。
4.
因為要同時考量「地形」和「氣候」，（甲）尼日河中游屬乾燥環境且流域內地形較為平坦；（丙）尼羅河中下游地形起伏小且流經沙漠環境；（丁）橘河雖流經地勢較高的高原，但屬半乾燥氣候，水量較不穩定。因此水力資源最豐富的應是下游切穿盆地邊緣流出，並且全境屬於熱帶濕潤氣候的（乙）剛果河。
5.
(A)河道軟硬岩差異侵蝕；(B)河道有高凸阻礙物；(C)斷層作用形成河道落差；(D)主支流交會處高度落差。題幹敘述中提到「地殼作用造成的裂谷橫切三比西河」，因此較符合的示意圖為(C)。
新聞時事2題組練習　1.(B)　2.(D)　3.(A)　4.(C)　5.(A)
1.
文中並未提到（乙）和（戊）選項的敘述。
2.
鈔票背面為熱帶莽原氣候的自然景觀，故選擇(D)。(A)熱帶雨林氣候；(B)溫帶海洋性氣候；(C)溫帶季風氣候。
3.
圖中的國家多分布在東非高原、莫三比克高原、南非高原一帶，海拔高氣候涼爽且又位處熱帶濕潤、半乾燥的氣候區內，故選擇(A)。
4.
殖民地式經濟以出口原物料為主，附加價值較工業製成品低，難以累積資金。而非洲多國在獨立後依舊維持殖民時期的經濟活動，故成長較遲緩，也容易受到外部事件影響而產生經濟波動。
5.
「不平等」乃指非洲國家輸出附加價值低的原物料，卻須進口來自已開發國家的高價工業製成品。
新聞時事3題組練習　1.(B)　2.(D)　3.(B)　4.(A)　5.(D)
1.
(A)海地95%以上為黑人；(C)中美地峽四國、巴拉圭等首都皆不在港口；(D)參考下表可知這些國家以西班牙語和英語為主。
	國家
	主要出口產品
	官方語言

	瓜地馬拉
	成衣、咖啡、香蕉、蔗糖、油脂
	西班牙語

	宏都拉斯
	咖啡、香蕉、西瓜及哈密瓜、棕櫚油
	西班牙語

	尼加拉瓜
	咖啡、黃金、冷凍牛肉、冷藏牛肉、蔗糖
	西班牙語

	貝里斯
	蔗糖、香蕉、柑橘、漁產、原油
	英語

	聖文森
	加工澱粉、廢五金、啤酒飲料、芋頭
	英語

	聖露西亞
	香蕉、衣物、可可、酪梨、芒果
	英語

	聖克里斯多福及尼維斯
	機械設備、電子零件、食品、飲料及菸酒
	英語

	海地
	成衣、精油、金屬及塑膠垃圾、海鮮
	法語、克雷奧語

	巴拉圭
	大豆、電力、油渣、冷凍牛肉、冷藏牛肉
	西班牙語、瓜拉尼語


2.
OPEC在南美洲的成員有（甲）委內瑞拉與（丁）厄瓜多，但委內瑞拉石油生產量比厄瓜多大，且退出OPEC的國家是（丁）。
3.
委內瑞拉是重要石油生產大國，主要產區為馬拉開波湖，乃為潟湖地形。
4.
民眾的示威活動主要原因為經濟問題，少數人擁有大部分的財富，貧富差距大等。(A)中南美洲因近幾年國際市場對原物料需求下降，導致以初級加工產品出口為主的中南美洲各國經濟衰退，失業率增加；(D)大地主制造成現今中南美洲許多國家貧富差距大。
5.
某國為智利，其銅礦產於北部的熱帶沙漠氣候，故選擇(D)。(A)為草原氣候；(B)為溫帶大陸性氣候；(C)為溫帶地中海型氣候。
新聞時事4題組練習　1.(B)　2.(C)　3.(D)　4.(A)　5.(C)
1.
甜菜主要分布溫帶地區，並非巴西盛產的作物。
2.
受到市場需求的影響，此地主要是以種植大豆與養殖牛隻為主要經濟活動。
3.
十六世紀末，中南美洲遭歐洲各國占領殖民，巴西為葡萄牙殖民地；其餘大部分地區為西班牙占領；英、法、荷則占領圭亞那高地及部分西印度群島。
4.
（甲）為熱帶雨林氣候；（乙）為熱帶莽原氣候；（丙）為夏雨型暖溫帶氣候；（丁）為熱帶沙漠氣候。亞馬孫河流域為熱帶雨林氣候。
5.
（甲）為熱帶雨林氣候；（乙）為熱帶莽原氣候；（丙）為夏雨型暖溫帶氣候；（丁）為熱帶沙漠氣候。聖保羅位於巴西東南部，為夏雨型暖溫帶氣候。
前車之鑑　1.(D)　2.(A)
1.
厄瓜多位於赤道地區、尼加拉瓜位於中美地峽，中美地峽東側因迎東北信風為熱帶雨林分布區，故答案選(D)。(A)智利；(B)巴拉圭、烏拉圭；(C)阿根廷皆無熱帶雨林氣候，如圖所示。
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2.
為擴張耕地而砍伐雨林，大規模種植單一作物，不但導致生物多樣性降低，更將造成作物遭受病蟲害的威脅增加，因而農民增加殺蟲劑的使用需求以抵抗病蟲害。(B)雨林減少導致森林涵養水源功能喪失，加上大規模發展農牧業將造成灌溉的用水需求量增加；(C)熱帶地區淋溶作用旺盛，表土的有機質不多，故農業發展需要增加有機肥的使用量；(D)砍伐雨林，發展農牧業活動並不會造成農業勞動力供應量增加。
新聞時事5題組練習　1.(D)　2.(B)　3.(A)　4.(C)　5.(C)
1.
(A)曾文溪口的七股濕地在臺灣最西側；(B)太魯閣口在花蓮北部；(C)卑南溪口在花東縱谷最南側，從圖中可知都沒在日環食帶（藍線範圍）內，僅(D)外傘頂洲位處雲林與嘉義沿岸，在日環食帶範圍內。
2.
高雄在最南邊，Y值應該最小，(D)是高雄；花蓮市在最東邊，X值應該最大，(C)是花蓮市；臺中市在嘉義市北邊，Y值比較大，(A)(B)中(A)是臺中市，(B)是嘉義市。
3.
夏至太陽直射北回歸線，愈往北方白晝愈長，在極圈內形成永晝現象；選項中最北者為(A)臺北市。
4.
（甲）在嘉義的阿里山山脈，植被呈熱溫寒帶的垂直變化；（乙）「埤塘遍布的農田景致」應是桃園台地上的景觀；（丙）嘉義阿里山為鄒族的分布區域；（丁）曾文水庫位處嘉義與臺南交界處；故選(C)甲丙丁。
5.
2020年夏至日為6月21日，已進入夏季，午後的對流作用有可能產生(A)對流雨，(D)熱雷雨即是對流雨；另5、6月為臺灣的梅雨季節，也可能因梅雨鋒面滯留而下(B)鋒面雨。嘉義市位處嘉南平原，最不可能降下(C)地形雨。
新聞時事6題組練習　1.(D)　2.(B)　3.(C)　4.(A)　5.(C)
1.
臺灣生物特有種和特有亞種比例甚高，主要是因大冰期海面下降，臺灣海峽形成陸橋，亞洲大陸物種遷徙來臺；間冰期來臨海面上升後，生物受島嶼隔離影響，加上島內高山深谷阻礙物種的交流，形成特有種和特有亞種眾多。
2.
題目已提到大部分場景在花蓮山區拍攝，而分布在花蓮山區的原住民族主要是賽德克、太魯閣與布農族，故選(B)布農族。
3.
臺灣雲豹經臺美生態學者合組研究團隊調查，歷經13年研究，2014年認定雲豹在臺灣已經滅絕。
4.
圖中位置在臺中市，臺中市北以大安溪與苗栗為界，南以大肚溪與彰化為界，中橫公路在臺中沿大甲溪興建，故可判斷此位置在（甲）大安溪和（乙）大甲溪之間。
5.
（甲）的Y值最大，表在最北邊，故（甲）為陽明山國家公園；（乙）的X值最大，表在最東邊，故（乙）為太魯閣國家公園；（己）的Y值最小，表在最南邊，故（己）為墾丁國家公園；（丙）的X值最小，表在最西邊，故（丙）為台江國家公園。剩下雪霸及玉山國家公園，（丁）的Y值較大，為較北的雪霸國家公園，故（戊）為玉山國家公園。
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